

# 经济日报

中国经济网 网址: http://www.ce.cn 手机: http://wap.ce.cn  
ECONOMIC DAILY 国内统一刊号CN11-0014号1-68 第10702号(总11275号)

今日16版 2012年11月4日 星期日 农历壬辰年九月廿一 经济日报社出版



**黄金十年 中国骄傲** 民生凝聚民心。10年间,我国多措并举解决民生难题——  
**国富民安 诠释中国幸福** (5版)  
**精彩跨越** 党的十六大以来,我国整体科技实力明显提升,自主创新能力大幅提高,创新体制机制日趋完善,高新技术产业蓬勃发展——  
**科技之光耀神州** (6-7版)  
**领航中国 党建这10年** 抓基层、打基础。党的十六大以来,我国基层党组织和党员队伍建设成果丰硕——  
**固本强基 推动发展** (9版)

## 新闻快车道

### 促进文化产品走出去引进来 首个文化保税中心落户北京

本报北京11月3日讯 记者苏民报道:境外文化产品一进北京就要交税或交保证金的历史即将改变。今天上午,全国首个文化保税中心——北京大山子文化保税中心在北京798艺术区正式成立。

北京大山子文化保税中心由北京歌华文化发展集团在海关总署、文化部、北京市委市政府支持下筹备建设。文化保税中心的范围包括以798艺术区为核心的约6平方公里面积,文化保税中心将对促进中国文化产品走出去和世界优秀文化产品引进来,支持文化创意产业发展产生重要影响。

### 浦江创新论坛聚焦产业变革 外籍演讲嘉宾数量创新高

本报上海11月3日电 记者董碧娟 李治国报道:由科技部和上海市人民政府共同主办的2012浦江创新论坛今天在上海开幕。1400多位国内外专家学者围绕“产业变革与创新生态”主题,探讨企业、新技术与新产业、未来科学、区域、政策、文化等领域的创新趋势。

浦江创新论坛是创新实践与研究的重要交流平台,本届论坛外籍演讲嘉宾数量超过了前四届总和。本届论坛还创设了主宾国和主宾省(市)机制,德国和北京分别为主宾国和主宾省(市),以后每年将确定一个主宾国和主宾省。

### 非制造业经济发展态势良好 增速有所加快

(详细报道见3版)



## 喜迎十八大 寄语

民进中央副主席兼秘书长朱永新——

### 民主党派参政议政内容更加丰富

要说中共十六大以来这10年来的变化,让我感触最深的就是民主党派参政议政的内容更加丰富,扶助行动更加具体。2009年9月,民进中央启动了“同心·彩虹行动”就是一个典型事例。

“同心·彩虹行动”是民进中央发挥民进教育资源优势,帮助毕节试验区及金沙县加强教师队伍建设、提高金沙县教师教育素质为主要内容的一项智力支边工程。方式是民进各省、市委会与金沙县26个乡镇和县直学校建立“1+1”的结对帮扶,组织开展金沙县“西部优秀师生看世博”活动;民进绍兴市委会为主的志愿者在金沙县箐门乡蹲点两个月,对当地教育开展针对性帮扶;民进各级组织先后在北京、上海、杭州、深圳、长沙、常熟、厦门、济南、南京、合肥、贵阳等地为金沙县培训校长、骨干教师1300多名等等。

在这个平台下,很多省市级组织开展了大量富有成效的活动。例如,民进上海市委会邀请西洛乡20名优秀师生赴上海参加了“西部优秀师生看世博”活动;民进绍兴市委会为主的志愿者在金沙县箐门乡蹲点两个月,对当地教育开展针对性帮扶;民进各级组织先后在北京、上海、杭州、深圳、长沙、常熟、厦门、济南、南京、合肥、贵阳等地为金沙县培训校长、骨干教师1300多名等等。

“同心·彩虹行动”的实施,对提高金沙县农村教师的业务素质、教学水平和农村基础教育教学质量,提升学校管理水平,促进城乡教育均衡发展具有重要的意义。通过参与实践,有效推动了民进会员更加深入地了解国情,增进对人民的感情,同时也坚定走中国特色社会主义道路的信心和信念。中共十八大即将召开,我坚信在中国共产党的领导下,民主党派将会为建设我们的国家发挥更大的作用。

(本报记者 苏琳整理)

# 唱响主旋律 神州尽欢歌

## 各地开展丰富多彩文化活动喜迎党的十八大胜利召开

本报讯 10月29日晚,甘肃大剧院灯光璀璨、歌声嘹亮,由甘肃省委宣传部、组织部、省文联、省地方文化艺术交流学会共同主办的“唱支山歌给党听”交响合唱音乐会在这里精彩上演,老干部们用优美歌声倾诉了对党的无限深情,用激昂乐章表达了对祖国的无限热爱……

连日来,各地纷纷举行丰富多彩的文化活动,以音乐会、演出、展览、报告会等形式,走进社区、乡村、学校、部队、企业,奏响主旋律,传播和弘扬时代精神,喜迎党的十八大胜利召开。

正在乌鲁木齐新疆艺术中心举行的“天山魂——哈孜·艾买提美术作品展”吸引了大批参观者。这场由中国美术家协会、新疆维吾尔自治区党委宣传部、文化厅、文联、人民政府参事室和新疆艺术学院共同主办的画展,展出了《天山颂》《欢乐的小院》《歌舞之乡》《帕米尔春曲》《唱不尽的心声》等150余幅精品画作,生动地描绘了天山南北发生的巨大变化。画家哈孜·艾买提说:“我要用画作表达对新疆这片土地浓郁的爱,表达对党的祝福与感恩,喜迎党的十八大。”为迎接党的十八大召开,新疆乌什县文工团开展的巡演活动来到了乡镇集市。在亚科瑞克乡的巴扎(集市),歌声、喝彩声不时响起。“巴扎里老乡多,将舞台设在这里能让乡亲们在这里的同时,还能欣赏文艺演出。”乌什县文工团团长买合木提·肉孜告诉记者,“文工团特意排练了新节目,用歌舞艺术展现城乡新变化和人民新面貌。”

在重庆涪陵广场,近日举办的“红岩——信仰的力量”展览活动吸引了许多群众驻足观看。该展览以红岩史实为主线,以红岩人物、事件、故事等为内容,分10个专题进行展示。“通过观看展览,我又接受了一次革命传统教育,进一步坚定了理想信念。”重庆市民黄庆安说。

在广西公安边防总队南宁边防检查站营区,一场名为“喜迎十八大”书画摄影作品展正在举行,展出作品全部出自该站官兵之手,包括书法、绘画、雕塑等,歌颂党的丰功伟绩,讴歌改革开放的巨大成就,展现警营风采,质朴的笔墨、绚丽的色彩充分表达出期盼党的十八大胜利召开的喜悦之情。



银川市老年大学的演员们为移民群众表演舞蹈《喜事多》。十八大召开前夕,由宁夏银川市文化广播电视局、银川市文化艺术馆等单位组织的“喜迎十八大 文化下乡”文艺演出在银川市金凤区良田镇和顺移民新村举行,演员们为当地移民群众献上一场精彩的文艺演出。新华社记者 王 鹏摄

连日来,西藏那曲地区消防部队的各个营区红歌嘹亮。消防官兵通过开展“树立红色信念”、“争做红色传人”等为主要内容的主题实践活动,不仅在思想上受到洗礼,还进一步增强了献身使命,聚力打赢十八大消防安保的坚强信念。

在宁夏石嘴山市文化艺术中心,参观“喜迎十八大廉政书画摄影作品展”的群众络绎不绝。这场由石嘴山市纪委、宣传部、市直机关工委、市文联联合举办的展览,得到广大干部群众的积极响应,共征集到书法、绘画、摄影作品520幅,其中126幅作品是经评选后入选。作品题材丰富、涉及广泛,既继承传统又有艺术创

新,集中展现了石嘴山市喜迎十八大的和谐景象,体现了科学发展、成就辉煌、风清气正、廉政勤政的活动主题。

在海南省海口市,由海南华人国际艺术团创作的海南方言舞台剧《幽会的烦恼》精彩上演,跌宕起伏的剧情和幽默风趣的台词,令观众在笑声中深思,赢得了一阵阵掌声。该舞台剧无论从剧情结构、语言风格还是戏剧元素上,都进行了海南本土化的尝试,整场演出将海南元素和时代特征有机结合起来,展现海南经济社会发展变化。

“我提前两个小时就来了,就为了能坐在第一排听个仔细。”山东临清市70多

岁的陈大伯是个京剧迷,当地开展的“喜迎十八大 六进社区”活动把以前只能到剧院才能看到的演出,送到了百姓家门口。除了“送戏进居”外,这次陈大伯还享受着市里提供的“科技人居讲座”、“以案普法讲堂”等特色民生服务。在开展喜迎党的十八大系列活动中,临清市将文化、科技、卫生、计生、环保、法律六项服务送进社区,使29个城乡社区的30余万居民受益,提升了群众的幸福度和满意度。

本报记者 李琛奇 乔文汇 吴陆牧 童政 夏先清 许凌 拓兆兵 何伟 王金虎 通讯员 韦州 王会报道

□ 本报记者 翁东辉

## 科学发展新跨越

### 迎接党的十八大特稿 ⑮

# 统筹两个大局 致力和平发展

和平发展是当今世界发展潮流,也是全人类文明进步的必由之路。

作为新兴发展中大国,中国政府向全世界庄重宣示,中国始终不渝走和平发展道路,在坚持和平发展的同时,致力于维护世界和平,积极促进各国共同发展繁荣。换言之,和平发展是中国实现现代化和富民强国,同时也是承担大国责任、努力为世界发展做出更大贡献的战略抉择。

这一战略抉择有其深刻的历史背景和智慧的现实考虑。

10年来,中国经济社会发生了巨大的变化。中国坚持走和平发展道路,为世界提供了一个实现国家现代化的全新道路和榜样

党的十六大以来,我们坚持统筹国内国际两个大局,通过全方位开展对外工作,努力为国家现代化建设创造和平的国际环

境和有利的外部条件。中国经济总量占世界经济的比例,从2002年的4.4%上升到2011年的10.4%,人均GDP达到5400美元;从2003年至2011年,中国经济年均增长10.7%,而同期世界经济的平均增速为3.9%。10年来,中国成为世界第二大贸易国,出口额跃居世界第一,预计“十二五”期间的进口总额有望超过10万亿美元;累计吸收外商直接投资7595亿美元,居发展中国家首位;对外直接投资年均增长40%以上,2011年达到746.5亿美元,居世界第五位;中国每年平均进口7500亿美元的商品,为贸易伙伴创造大量就业岗位和投资机会;在华外商投资企业累计汇出利润2617亿美元,年均增长30%。

这样的增长奇迹在世界经济发展史上是罕见的,引起了世界其他国家特别是广大发展中国家的强烈关注,有越来越多的国家和国际组织把中国视为推动世界经济发展的火车头;同时,越来越多的国家认为,中国为世界提供了一个实现国家现代

化的全新道路和榜样。但是,中国经济社会发展高速发展在受到广泛赞誉的同时,也有少数人投来怀疑甚至是嫉妒、仇视的目光,所谓的“中国威胁论”、“中国崩溃论”也不时沉渣泛起,喧嚣于世。这些人死抱冷战思维不放,把中国的发展视为对西方世界的重大“挑战和威胁”。这反映了部分西方发展理论和思维的重大缺陷。

某些西方人的傲慢和偏见是有其历史渊源的。从18世纪中叶到20世纪中叶的200年里,是工业革命和工业化的时代,所有西方大国都在这一时期崛起。大工业生产对于资金、原料和市场前所未有的强烈需求,驱使西方大国疯狂地向外扩张和掠夺,其主要特征就是对外侵略和殖民统治,同时伴随国内严重的社会矛盾;大国关系则表现为或对抗或结盟的零和式竞争,其恶果延续至今,造成世界贫富分化、民族宗教矛盾加剧以及南北发展严重不平衡。而所谓的西方文明和价值观念优越感也在冲击着人类世界所共有的道德准则。

2006年9月,在联合国成立60周年首脑会议上,胡锦涛主席向全世界深刻阐述了“建设持久和平、共同繁荣的和谐世界”的主张,得到了国际社会的广泛赞同和支持。和平发展是中国这个世界上最大的发展中国家探索出的一条新型发展道路,随着时间的推移,这条道路已经并将进一步显示出其世界意义。中国有着几千年历史文化传统,充满着对和谐理想社会的渴望和追求,我们基于对经济全球化本质的认识,对当今国际关系和国际政治安全格局变化的认识,对人类共同利益和共同价值的认识,走和平发展道路是唯一的选择,并使之成为实现国家现代化、参与国际事务和处理国际关系的基本途径。改革开放实践证明,中国走和平发展道路走对了,没有任何理由不继续朝前走下去。特别是在当前,新的科技革命蓬勃发展,世界正在迎来第三次工业革命浪潮。中国的和平发展与这个新时期的到来几乎同步进行,中国的和平发展道路引领着时代发展的潮流。

(下转第二版)